



Памятники не горят?



Только за последние три года в Архангельске произошли крупные пожары в трех памятниках архитектуры. Но даже полностью уничтоженные огнем, они остаются на «охране» государства.

→ 17

Фото Алексея Пилинского

Регистрация ООО и ИП Открытие счёта в банке

БЕСПЛАТНО

Всего за **ОДИН** визит в редакцию:

• Регистрируем ИП и ООО (с одним учредителем) - **БЕСПЛАТНО!**

• **БЕЗ ПОСЕЩЕНИЯ** налоговой инспекции, **БЕЗ очередей**, нотариусов и доверенностей!

• **БЕЗ УПЛАТЫ** госпошлины* (ваша экономия - от 800 (ИП) до 4000 (ООО) рублей!)

Открыв через редакцию бизнес-счет с выгодным для Вас тарифом в любом из этих банков:

- Альфа-банк
- ВТБ
- Московский Индустриальный банк
- Промсвязьбанк
- Россельхозбанк
- Сбербанк
- Уралсиб

ПОЛУЧИТЕ 5000 РУБЛЕЙ*

на продвижение своего бизнеса в газете «БИЗНЕС-КЛАСС Архангельск»



Ваш «БИЗНЕС-КЛАСС Архангельск»
Запись и подробности по телефону **+7 921 720-0273**

*Предложение действительно до 31.12.2022

Фото depositphotos.com, Репина, Не является публичной офертой.

2 Продолжение темы

Индустрия: Представители лесного бизнеса Поморья рассказали о проблемах новой версии ЛесЕГАИС

ЛесЕГАИС: «обеление» отрасли или сис

Представители лесопромышленного комплекса региона обсудили первые итоги внедрения модернизированной ЛесЕГАИС. К функционированию системы до сих пор есть большие нарекания. Вместе с тем с 1 марта 2022 года начнут действовать новые требования, которые еще больше усложнят работу целой отрасли. Этим проблемам ЛПК посвятили круглый стол, который прошел в Архангельском областном Собрании депутатов.

Анастасия НЕЗГОВОРОВА

журналист

Напомним, с 1 января в России стартовал один из этапов внедрения единой государственной информационной системы учета древесины и сделок с ней (ЛесЕГАИС). С этого дня бумажные сопроводительные документы стали недействительными, им на смену пришли электронные. Однако, по мнению профессионального сообщества, новый функционал ЛесЕГАИС не был должным образом подготовлен, а тестирование проходило в сжатые сроки.

Контракт на модернизацию ЛесЕГАИС Рослесхоз заключил только 15 ноября. Закрытое тестирование обновленной системы началось в середине декабря. Как отмечают предприниматели, на тот момент готовность программы составляла всего 6%, а к окончанию тестирования – 16%.

Ситуация вызвала большую обеспокоенность со стороны профессионального сообщества и руководства ряда регионов. Но несмотря на обращения, федеральные власти не стали переносить сроки внедрения системы или вводить какие-либо послабления. Доработанная версия мобильного приложения ЛесЕГАИС-mobile, в котором все лесопромышленники должны работать с 1 января 2022 года, стала доступна для пользователей только 29 декабря. А бизнес-версия была размещена для открытого скачивания лишь 31 декабря. Так что фактически у лесопользователей был один день на адаптацию к новому функционалу ЛесЕГАИС.

В итоге эта, по сути, «сырая» система создала серьезные препятствия для легальных лесозаготовителей. Наряду с освоением обновленной ЛесЕГАИС, закупкой гаджетов и обучением персонала, представители ЛПК с начала года активно предлагают решения, направленные на улучшение системы, поскольку изначально разработчики не учли многих нюансов транспортировки и учета древесины.

Прежде всего, по словам заместителя председателя Архангельского областного Собрания Александр Дятлова, сегодня все лесопользователи говорят о сложностях с внедрением электронного документооборота.

«Основная задача обновленной ЛесЕГАИС – сокращение оборота «серой» древесины, эффективное использование и сохранение лесных ресурсов легальными лесозаготовителями. Теперь для формирования электронного сопроводительного документа необходимо использовать приложение ЛесЕГАИС-mobile. Уже проведено около 70 обновлений программного обеспечения, но вопросов меньше не становится», – считает Александр Дятлов.

СО СМАРТФОНОМ ПО ЛЕСУ

Изначально предполагалось, что создавать электронный сопроводительный документ (ЭСД), без которого перевозка древесины сегодня невозможна, можно будет с помощью мобильного приложения в режиме офлайн прямо на делянке. Но на деле это оказалось практически невыполнимо. Так что многие компании решили формировать документ прямо из офисов – это быстрее, но требует привлечения дополнительных работников или перераспределения обязанностей внутри коллектива.

На делянках оформление ЭСД затягивается минут на 40, а то и на целый час. При этом водителям приходится буквально бегать по лесу в поисках устойчивой связи, чтобы загрузить сопроводительный документ в систему. Особенно это касается северных районов Архан-



Фото Анастасии Незгоровой

гельской области, где плохо работает даже спутниковая связь, из-за чего невозможно указать координаты загрузки лесовоза.

Вынужденные задержки с отправлением древесины сказываются на производительности труда и зарплатах. Некоторые водители лесовозов, прежде всего старшего поколения, начинают увольняться: они не готовы осваивать новую технику, многие с трудом пользуются даже кнопочными телефонами, а привыкнуть к планшетам еще сложнее.

Сложившаяся ситуация несет риски недопоставок сырья на перерабатывающие предприятия и даже срыва экспортных контрактов.

«Потери выражаются в простоях техники, дополнительных расходах на ГСМ и персонал. Кроме проблем с отгрузкой материалов с лесосеки, есть еще проблемы с отгрузкой балансов и пиломатериалов на экспорт», – подчеркнул представитель лесопромышленного хол-

динга Segezha Group Николай ИВАНОВ.

ЕСТЬ ТРЕБОВАНИЯ К ГАДЖЕТАМ?

Другая группа проблем связана с отсутствием официальных требований к гаджетам для установки приложения. По словам руководителя отдела по лесной политике Группы «ИЛИМ» Ильи ВЕРВЕЙКО, такой документ до сих пор не опубликован. И хоть во время онлайн-семинара в конце декабря руководитель Федерального агентства лесного хозяйства Иван СОВЕТНИКОВ заявлял, что работать в приложении можно практически с любого смартфона, в действительности это не так.

«У нас есть только неофициальные требования к планшетам и смартфонам, которые разработчики озвучили в чатах. В соответствии с ними лесопользователи и приобретатели мобильных устройств, – рассказал Илья Вервейко. – Наша компания так-

же закупила смартфоны. Мы протестировали приложение на разных гаджетах и пришли к выводу, что тип устройства и характеристики имеют большое значение. В частности, на некоторых гаджетах приложение работает неустойчиво, подписание и размещение ЭСД занимает значительное время – больше сорока минут. Нам приходится «нащупывать» характеристики опытным путем».

При этом закупка мобильных устройств средней компании обходится в миллион рублей. И это не единственные траты, вызванные внедрением модернизированной ЛесЕГАИС.

«Приходится дополнительно нанимать контролеров. Из-за некорректности программы и ее низкой производительности у нас снижаются темпы вывозки леса, причем очень существенно. Поэтому возникает необходимость в привлечении подрядчиков, задумываемся о приобретении дополнительной техники для вывоза дре-

весины. Всегда говорилось, что зима кормит лесозаготовителя, но мы сейчас вынужденно «проседаем» из-за внедрения ЛесЕГАИС», – отметил представитель компании «Регион Лес» Антон СТУДЕНЦОВ.

QR-КОД БЕЗ «НОРМАТИВКИ»

После подписания электронного сопроводительного документа формируется QR-код, который содержит информацию о передвижении древесины. Однако значительная часть полей заполняется некорректно. Кроме того, в QR-коде не зашифрованы координаты оформления ЭСД.

«Рослесхоз буквально на днях подготовил разъяснение о том, что QR-код не является электронным сопроводительным документом. Он нужен только для подтверждения, что ЭСД сделан корректно, в соответствии с программным обеспечением. При этом из-за существующих возможностей кода в нем не получается зашифровать более полную информацию о движении древесины», – подчеркнул Илья Вервейко.

Объяснение Рослесхоза по этому поводу не стыкуется с действующей нормативной базой.

«Согласно Лесному кодексу, сегодня транспортировка древесины может осуществляться лишь после оформления ЭСД. Вместе с тем в Кодексе об административных правонарушениях указано, что транспортировка древесины без оформления электронного сопроводительного документа влечет за собой наложение штрафа. Из чего можно сделать вывод, что необходимо предъявить ЭСД прове-

ГЛАВНОЕ



Фото лесозаготовителя

Вынужденные задержки с отправлением древесины из-за неполадок с обновленной ЛесЕГАИС сказываются на производительности труда и зарплатах. Некоторые водители лесовозов (прежде всего старшего поколения) начинают увольняться: они не готовы работать с новой техникой, многие с трудом пользуются даже кнопочными телефонами, а привыкнуть к планшетам еще сложнее. Сложившаяся ситуация несет риски недопоставок сырья на перерабатывающие предприятия и даже срыва экспортных контрактов.

Тема усложнений?

ряющим органам. При этом, как мы недавно узнали, QR-код не является электронным сопроводительным документом. И что в таком случае необходимо предъявлять? На наш взгляд, эти разночтения несут высокие риски наложения штрафных санкций на перевозчиков за отсутствие ЭСД», – добавил представитель Группы «ИЛИМ».

Разрешить эти нестыковки, по его мнению, поможет внесение изменений в КоАП РФ.

«Минприроды РФ в конце прошлого года подготовило изменения в КоАП, связанные с правилами транспортировки древесины. На наш взгляд, они только увеличат риски наложения штрафов за отсутствие ЭСД. Важно скорректировать формулировку и указать, что штрафы может повлечь перевозка древесины без подтверждения (!) оформления электронного сопроводительного документа. Это снизит риски применения санкций, но при условии, что легализуют QR-код – то есть официально зафиксируют его как подтверждение оформления ЭСД», – считает руководитель отдела по лесной политике Группы «ИЛИМ».

А ПО ВОДЕ БЕЗ ЭСД?

Еще одну важную проблему во время круглого стола подняли представители ГК «Титан». По их мнению, модернизированная система совершенно не готова к работе с продукцией, поставляемой в контейнерах морскими судами, не учитывает специфику перевалки грузов в портах.

Группа компаний «Титан» ежегодно доставляет доста-

РЕКТОР ПО ЛЕСНОМУ ХОЗЯЙСТВУ ГК «ТИТАН» СЕРГЕЙ ШЕВЕЛЁВ.

Также есть трудности с транспортировкой леса по железной дороге. Сегодня из-за особенностей организации поставок именно этим видом транспорта приходится формировать отдельный сопроводительный документ на каждый вагон, при этом вручную прописывая уникальный индивидуальный номер ЭСД.

НА СОЦИАЛЬНОЙ «ПЕРЕДОВОЙ»

Глава Верхнетоемского муниципального округа Сергей ГУЦАЛО (также имеющий большой опыт работы в ЛПК, в прошлом – исполнительный директор Ассоциации «Союз лесопромышленников Архангельской области») обратил внимание на трудности с поставками дров в сельской местности.

«По новым правилам без оформления электронных сопроводительных документов можно перевозить только до 10 кубометров древесины. И эта цифра вызывает большие вопросы, поскольку обычно поставщики дров за раз везут по 25, а то и по 40 кубов. Такое ограничение может привести к нарастанию дефицита топлива и социальной напряженности, – уверен Сергей Гуцало. – Кроме того, мы фиксируем повышение цен на дрова в ряде муниципалитетов: ранее цена была на уровне 1100-1200 рублей за кубометр, сейчас уже 1600 рублей, в отдельных районах – 2000 рублей. Это тоже болезненно скажется на населении, особенно на пожилых людях».

И ФОТОГРАФИЯ «НА ПАМЯТЬ»?

С начала года сотрудники региональной Госавтоинспекции выявили 27 нарушений при перевозке древесины, но пока ни один штраф не выписан. По словам представителей ГИБДД, сейчас проводится разбирательство по каждому факту.

Однако для проверки сопроводительных документов у сотрудников ГИБДД нет подходящей служебной техники: «штатные» планшеты не имеют выхода в Интернет, поэтому инспекторы пользуются личными смартфонами или просто фотографируют QR-код, чтобы в дальнейшем проверить его актуальность.

«По задумке, обновленная система должна была упростить работу лесопользователей. Но получилось с точностью до наоборот. Модернизированная версия ЛесЕГАИС не учитывает все нюансы заготовки и транспортировки древесины, поэтому возникают проблемы, которые предстоит решать буквально на ходу. С 1 марта мы ждем вступления в силу новых подзаконных актов и новых требований электронно-сопроводительной документации, надо будет оборудовать склады для древесины: требуется их оградить, сделать таблички, настроить видеофиксацию. Это опять же дополнительная нагрузка на лесопользователей», – рассказал заместитель председателя Архангельского областного Собрания Александр Дятлов.

При этом оборудованные склады должны будут появиться в портах, на делянках – словом, во всех местах, где нака-



ФОТО ПРЕДОСТАВЛЕНО ПРЕСС-СЛУЖБОЙ ГК «ТИТАН»

точно большой объем продукции по реке плотами. При этом в одном плоту могут быть разные партии леса для разных грузополучателей. И как тогда формировать электронный сопроводительный документ? Ответа на этот вопрос пока нет.

«Река не допускает промедления. Уровень воды в течение суток может «прыгать» в разные стороны, поэтому нельзя терять времени. Но пока нет четкого понимания, как организовать поставки древесины по воде с соблюдением всех требований: эти проблемы широко не обсуждаются», – добавил ди-

Есть проблемы и с поставкой дров для социальных нужд. Некоторые компании на безвозмездной основе помогают социальным учреждениям, различным некоммерческим организациям. Однако при электронном учете древесины появляется много вопросов: в этих учреждениях, как правило, нет пунктов хранения древесины. А ведь в дальнейшем каждый такой склад должен быть оборудован ограждением и системой видеонаблюдения. И как соблюсти все эти условия, к примеру, храму или дому престарелых?

пливается древесина. А с учетом продолжающегося «тестирования» модернизированной ЛесЕГАИС, нет уверенности в том, что эта часть системы заработает исправно.

«Мы собираем все замечания и предложения лесопромышленников, потому что есть необходимость в дальнейшей доработке системы. На февральской сессии планируем обратиться к министру природных ресурсов и экологии РФ Александру КОЗЛОВУ с предложениями по совершенствованию нормативно-правовой базы применения ЛесЕГАИС», – подытожил Александр Дятлов.

Мусорный коллапс



COVID и снег всему виной?

С 21 января контейнерные площадки во многих дворах Архангельска были завалены мусором. Это вызвало справедливое возмущение горожан. Подобная ситуация сложилась и в Северодвинске. О причинах сбоя и проблемах с вывозом отходов на прошедшем 27 января брифинге журналистам рассказал заместитель председателя Правительства Архангельской области Евгений АВТУШЕНКО.

Анна КОПТЯЕВА **БР**
журналист

«Проблемы с вывозом отходов связаны сразу с несколькими факторами. Во-первых, резко возросла заболеваемость коронавирусной инфекцией, есть заболевшие и среди водителей мусоровозов, – отметил Евгений Автушенко. – А во-вторых, выпало значительное количество осадков, и спецтехника просто не смогла подъехать к контейнерным площадкам. Не везде во дворах почищен снег, не хватает парковок для автомобилей, люди бросают машины на дорогах, рядом с контейнерами. Мусоровозу сложно подъехать к месту сбора ТКО, поскольку есть риск повредить автомобиль. Я сам был свидетелем подобной ситуации».

По словам зампреда регионального правительства, на оперативном совещании с администрацией Архангельска составлен график вывоза мусора. Управляющим компаниям дано поручение ликвидировать снежные завалы около контейнерных площадок, чтобы к ним могли подъехать мусоровозы.

Однако главы округов на совещании в администрации Архангельска заявили о серьезных задержках с вывозом мусора даже

в тех дворах, где обеспечена возможность подъехать к площадке. Это **директор ООО «ЭкоИнтегратор» Валерий ШУШКОВ** объяснил нехваткой техники. К слову, в начале своей работы в Архангельской области регоператор закупил большую партию спецтехники. Однако вот уже почти два года сообщений о дальнейшем «техпереворужении» не появлялось.

Существуют проблемы и с вывозом отходов с контейнерных площадок у образовательных и социальных учреждений.

«Есть обращение администрации СГМУ, в котором сказано, что мусор из трех контейнеров у главного учебного корпуса не вывозится с 21 января, а из контейнеров у общежития – с 17 января. Хотя проезд к ним обеспечен. Немало жалоб на переполненные контейнеры поступает и от руководства школ и детских садов», – подчеркнул на совещании **заместитель главы Архангельска по городскому хозяйству Владислав ШЕВЦОВ**.

Регоператору, управляющим компаниям и руководству муниципалитетов была поставлена задача ликвидировать накопленный на контейнерных площадках мусор до 30 января.

Во время брифинга зампред Правительства Архан-

гельской области затронул и тему раздельного сбора отходов.

«Территориальная схема пересматривалась, в том числе, для того, чтобы ввести двухпоточную систему сбора отходов. На сегодня есть только один легитимный объект – мусоросортировочный комплекс ООО «Дампстер». В конце декабря он получил лицензию на обработку и сортировку отходов, а в январе – тариф. Сегодня на предприятие поступает содержимое синих контейнеров», – рассказал Евгений Автушенко.

Примечательно, что этот мусоросортировочный комплекс с помпой открыли еще в мае 2021 года, получается – на тот момент у него не было лицензии. Впрочем, исполнительный директор предприятия заявлял, что для работы с пятым классом отходов она не требуется. Это высказывание неоднократно подвергалось критике со стороны экологов.

По словам Евгения Автушенко, «Дампстер» установил в Архангельске более 500 контейнеров для РСО, еще 1140 город получил по федеральной программе. К лету планируется увеличить их количество до 2000.

«Содержимое синих контейнеров вывозят по отдельному графику специальными машинами ООО «Дампстер»: предполагается, что в них нет биологических отходов», – отметил запрет правительства региона.

Однако проблемы с вывозом ТКО ставят под удар раздельный сбор. Ведь после заполнения зеленых контейнеров жители начали выбрасывать отходы и в синие. И даже этого оказалось мало – рядом с площадками появились настоящие мусорные «острова». Кто будет их убирать? Вероятнее всего, виноватыми вновь останутся «нерадивые» управляющие компании.

Вместе с тем, по мнению зампреда правительства региона, РСО становится популярным направлением у бизнеса.

«По данным на начало 2022 года, в Архангельской области раздельным сбором отходов занимаются уже больше 100 предпринимателей. Одни приобретают вторсырье у населения, другие – у юридических лиц. Так что система РСО начинает работать все эффективнее», – считает Евгений Автушенко.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ



Евгений АВТУШЕНКО,
заместитель председателя Правительства Архангельской области:

– В скором времени у нас пройдут переговоры с предпринимателем, который выступил с инициативой создать в регионе пункт приема старой бытовой техники. На полигон ее вывозить запрещено. Мы пытались взаимодействовать с крупными торговыми сетями, которые реализуют такие товары, но они берут лишь ограниченное количество техники. Так что, надеемся, предприниматель сможет пройти этот тернистый путь и организовать первый в регионе пункт ее приема.

4 Персона

29 января исполнилось 64 года Владимиру Ярославовичу Крупчаку



Не так много примеров, когда человек, родившийся в Архангельской области, но постоянно здесь не живущий, является активным участником экономической и социальной жизни региона, чье имя постоянно на слуху благодаря развитию созданных им предприятий, благотворительным проектам, вкладу в решение экологических и других ключевых для Поморья задач. Именно такой человек – Владимир Ярославович КРУПЧАК. 29 января ему исполнилось 64 года. Его гордость – Группу компаний «Титан» и Архангельский ЦБК – отличают и высокие позиции в бизнесе, и умение откликаться на острые социальные проблемы. Не стали исключением 2021-й и начало 2022 года.



С акцентом на развитие региона

Четверть века прошло с прихода команды Крупчака на Архангельский целлюлозно-бумажный комбинат. За это время в техническое перевооружение предприятия вложено свыше 100 млрд рублей, создано 5087 новых рабочих мест, уплачено налогов в бюджет и во внебюджетные фонды суммарно около 80 млрд рублей.

Сегодня АЦБК – лидер по производству тарного высококачественного картона, имеющий стабильных покупателей и широкий рынок сбыта. Инвестиции предприятия в социальную сферу, благотворительность и меценатство составили почти 5 млрд рублей.

«25 лет команда Архангельского ЦБК видит своей целью развитие комбината, Новодвинска, а значит, и экономики региона. Мы всегда инвестировали и будем инвестировать в настоящее и будущее Архангельской области. В этом наш основной долг», – говорит Владимир Крупчак.

В начале 2022 года было объявлено о том, что АЦБК стал победителем конкурса «Инвестор года» в номинации «За реализацию лучшего инвестиционного проекта в области освоения лесов». В конце 2020-го предприятие завершило приоритетный инвестиционный проект, реализация которого продолжалась

12 лет. Вложения составили 18,8 млрд рублей.

В течение года после завершения инвестпроекта компания выплатила налогов за счет дополнительного объема выпуска готовой продукции на сумму более 400 млн рублей, утроив рост налоговых отчислений в бюджеты всех уровней.

Предприятие не останавливается на достигнутом. Архангельский целлюлозно-бумажный комбинат разрабатывает новый инвестиционный проект «ПРОРЫВ-2027», также направленный на развитие региона. На промплощадке АЦБК построят соответствующий всем мировым требованиям сульфаткартонный завод с третьей картоноделательной машиной (КДМ-3) мощностью 700 тысяч тонн продукции в год. Проект ориентирован на запросы растущих зарубежных рынков. Планируется, что вложения составят 1,5 млрд евро.



По итогам реализации инвестпроекта производственные возможности предприятия практически утроятся, а значит, возрастет налогооблагаемая база, появится 500 новых рабочих мест. Проект планируется сделать арктическим: Новодвинск входит в Арктическую зону РФ, а АЦБК, в свою очередь, является самым северным целлюлозно-бумажным комбинатом не только в России, но и во всей Европе.

КОНЦЕПЦИЯ ЗАМКНУТОГО ЦИКЛА

В ноябре 2021 года Группа компаний «Титан» – генеральный поставщик лесосырья на АО «Архангельский ЦБК» – отметила 31 год со дня образования. Многопрофильный холдинг с нуля создал и возглавил Владимир Ярославович Крупчак.

Инвестиции в техническое перевооружение «Титана» по итогам 2021 года составили 2,5 млрд рублей. Значительный объем средств – более 450 млн рублей – направлен на развитие сервисной логистики: возведение и ремонт дорог, переправ, мостов, а также модернизацию инфраструктурных объектов, гаражей и нижних складов.

Холдинг системно обновляет парк техники. Согласно инвестиционной программе на 2022 год, планируется закупить более 40 единиц техники, провести работы по модернизации железнодорожной инфраструктуры, а также отремонтировать производ-

ственные помещения. Размер инвестиций – 4,9 млрд рублей.

По словам председателя Совета директоров ГК «Титан» Владимира Крупчака, в периметре выстроенной вертикально интегрированной структуры компании уже длительное время работают по концепции максимально замкнутого цикла: от выращивания деревьев до получения различных видов продукции.

ВКЛАД В БУДУЩЕ ЛЕСОВ

ГК «Титан» – один из крупнейших операторов лесосырья в России. На сегодня площадь арендованных лесов составляет более 5,5 млн га, а к концу 2025 года она увеличится почти на 20%. При этом холдинг является держателем 10 сертификатов лесопользования, каждый из которых свидетельствует о том, что предприятие ведет лесное хозяйство в соответствии с признанными во всем мире принципами ответственного лесопользования.

Холдинг выступает за переход на интенсивную модель лесопользования, когда после рубок на участках проводят мероприятия по лесовосстановлению, при этом и сам активно использует ее в своей работе. «Титан» – лидер по инвестициям в природоохранные и лесовосстановительные мероприятия. В 2021 году затраты на лесовосстановление превысили 100 млн рублей. Холдинг произвел посадки на площади 18,5 тысячи

га в районах своего производственного присутствия в Архангельской области – это четверть от всей площади лесовосстановления, выполняемой силами арендаторов на территории региона. Предприятия ГК «Титан» из года в год поддерживают всероссийские акции, такие как «Сохраним лес» и «Сад памяти».

Кроме того, «Титан» и АЦБК инициировали проект по комплексному лесовосстановлению – один из ключевых в НОЦ мирового уровня «Российская Арктика». Проект направлен на создание производственных площадок для выращивания 9 млн сеянцев с закрытой корневой системой по современным технологиям.

ПРОЕКТЫ РАЗВИТИЯ АРКТИКИ

Сегодня «Титан», помимо сети леспромпхозов, – это знаменитый «Лесозавод 25», логистическое предприятие «Беломорская Сплавная Компания», крупные торговые и бизнес-центры Архангельска, а также визитные карточки столицы Поморья – гостиница «Двина» и туркомплекс «Малые Карелы».

В активе холдинга есть и арктические проекты. Так, в 2021 году список действующих резидентов Арктической зоны РФ пополнила компания «Титан-Девелопмент» с проектом строительства культурно-делового центра в Архангельске.

Возведение этого культурно-делового центра обшуждалось еще в 2016 году,

тогда же появился проект нового здания. Однако дальнейшее развитие он получил благодаря ООО «Титан-Девелопмент». Такое решение было принято членом Совета директоров ГК «Титан» Владимиром Ярославовичем Крупчаком. Деловой центр будет ориентирован на местные компании, работающие в сфере услуг. Рядом планируется создать зону отдыха.

К слову, в 2021 году произошло еще одно значимое для компании «Титан-Девелопмент» событие: в туркомплексе «Малые Карелы» официально открыли новую площадку для активного отдыха. Здесь появилось новое здание кафе, пункт проката, детская игровая площадка, велодорожки, лавочки и много другое. Сегодня этот туркомплекс – настоящий центр семейного отдыха. Здесь есть игровые площадки и трасса для катания на роликах, самокатах, велосипедах, летняя тюбинг-трасса. А вскоре появится еще и памп-трек – спортивная трасса для скейтбордистов.

Также в 2021 году арктическим стал проект логистического предприятия «Титана» – ООО «Беломорская Сплавная Компания» (БСК), направленный на развитие промышленных площадок, серийное строительство новых мелкогабаритных буксиров современного проекта «Ярослав». Только в 2022 году на эти цели предусмотрено 353 млн рублей. Планируемый объем инвестиций – 500 млн рублей.

Благодаря планомерной работе по расширению и модернизации флота ГК «Титан» ежегодно наращивает объемы перевозки древесины водным транспортом. По итогам навигации 2021 года увеличение составило 20%: холдинг перевез водным транспортом 845 тысяч м³ древесины. В планах на следующую навигацию – увеличить транспортную заготовленного леса по воде до 1 млн м³. В результате развития этого направления холдинг ежегодно снижает нагрузки на дорожную сеть и экологию Архангельской области.



ЦИТАТА

Владимир КРУПЧАК,
Член Совета директоров АО «Архангельский ЦБК»:

– «ПРОРЫВ-2027» прямо коррелирует с основными положениями стратегии государства, направленной на углубление переработки древесины, комплексное ее использование и импортозамещение продукции. АЦБК с группой дочерних компаний уже не первый год выстраивают свою стратегию именно в этом ключе.

Социальная ответственность

Традиции меценатства

Владимир Ярославович Крупчак – автор политики корпоративной социальной ответственности российских активов Pulp Mill Holding, среди важнейших направлений которой благотворительность и меценатство. Эта политика является основой работы АЦБК и Группы компаний «Титан» в данном направлении.

Вот уже 25 лет Архангельский целлюлозно-бумажный комбинат помогает людям в трудных ситуациях. Ежегодно предприятие вкладывает в социальную политику и благотворительность около полумиллиарда рублей, включая содержание объектов социальной инфраструктуры Новодвинска и благотворительные акции.

Так, второй год подряд комбинат поддерживает «Ёлочку желаний», организованную новодвинским отделением Красного Креста. Благодаря этой акции мальчишки и девочки получают от Деда Мороза именно то, что просили у него на Новый год в письмах-рисунках. Финансовую помощь в приобретении подарков предоставляет АО «Архангельский ЦБК».

С первых дней пандемии комбинат оказывает поддержку системе здравоохранения региона. Отдельное внимание – Новодвинской центральной городской больнице. Для учреждения комбинат приобрел пульсоксиметры, кислородные концентраторы, водонагреватели и чайники. АЦБК закупает для больницы средства дезинфекции, индивидуальной защиты, питьевую воду (в инфекционное отделение). За два года в условиях пандемии Архангельский ЦБК оказал помощь Новодвинску и областным профильным учреждениям на сумму свыше 60 млн рублей.

В связи с прогнозируемым ростом распространения омикрон-штамма и заболеваемости COVID-19 в Новодвинске решили организовать производство сжиженного медицинского кис-

лорода. По словам члена Совета директоров АЦБК Владимира Крупчака, с просьбой восстановить на территории комбината ранее закрытый консервированный цех по производству технического кислорода к руководству комбината обратился глава региона Александр Цыбульский. Реакция не заставила себя долго ждать. Тестовые испытания на предприятии уже начались. Процесс организован на территории Архангельского ЦБК. Затраты предприятия составят около 1,5 млн рублей.

ПОДДЕРЖКА ОТ «ТИТАНА»

Для холдинга «Титан» 2021 год стал рекордным по инвестициям в социальную сферу. В рамках благотворительных программ ООО ПКП «Титан» направило на развитие региона более 100 млн рублей, из них 76 млн рублей – по соглашению с Правительством Архангельской области о социально-экономическом партнерстве. Были реализованы крупные социальные проекты в Каргопольском, Коношском, Пинежском, Верхнетоемском и Няндомском районах, а также в Архангельске. Более 20 млн рублей вложено в модернизацию, строительство и ремонт образовательных и спортивных объектов для детей и молодежи. Такое решение принял председатель Совета директоров ГК «Титан» Владимир Крупчак.

Самым крупным объектом соглашения стало благоустройство Чумбаровки. Этот уникальный уголок Архангельска капитально обновили в год 100-летия проекта. Холдинг вложил бо-



лее 50 млн рублей в реновацию пешеходной улицы. Напомним, что в 2005 году проект также реконструировали по инициативе Владимира Ярославовича.

Ежегодно «Титан» спонсирует различные спортивные турниры, приобретает для спортсменов форму, инвентарь, призы. Как отмечает руководства холдинга, спорт – это сфера, в которой рождаются герои. И таким героям «Титан» старается помогать. В прошедшем году был поддержан открытый турнир по дзюдо в Вельске. Местной федерации дзюдо и борцам, вставшим на «путь гибкости», холдинг подарила новый татами.

В 2021-м «Титан» стал участником благотворительной акции и внес значительный вклад в приобретение специализированного велосипеда Егору Фоманову из Северодвинска. Такая важная покупка была совершена на средства, со-

бранные в рамках акции «Бумага на благо». На предприятиях холдинга собрали почти 5 тонн макулатуры. Полученных средств хватило на изготовление велотренажера и его доставку из Красноярска – именно там производят специальную технику для детей с ДЦП.

ПОД ПАТРОНАЖЕМ КРУПЧАКА

В 2021 году в Архангельской области под патронажем Владимира Крупчака стартовал еще один социальный проект. Архангельский ЦБК, «Титан-Девелопмент» и ассоциация «Добрый лучик» подписали трехстороннее соглашение о запуске программы комплексной социальной интеграции в современное общество семей с особыми детьми и молодых людей с ограниченными возможностями здоровья «Мы разные, но мы вместе». Главная его задача – создать благоприятные ус-

ловия для активного отдыха и социализации таких семей, расширить их контакты с социумом, помочь родителям найти общий язык и сформировать у них позитивное восприятие личности ребенка с особенностями развития.

Главной мерой поддержки семей в рамках программы «Мы разные, но мы вместе» стал семейный отдых в туристическом комплексе «Малые Карелы» и на ледовой арене ТРК «Титан Арена»: он будет полностью профинансирован АЦБК и компанией «Титан-Девелопмент». Проект «Мы разные, но мы вместе» рассчитан до 2023 года и позволит десяткам семей Архангельской области, воспитывающих детей с инвалидностью, решить острые психологические проблемы и отдохнуть от будничных забот.

ФОНД ДЛЯ ПОМОЩИ ДЕТЕМ

В продолжение традиций меценатства в 2021 году был создан Благотворительный фонд Владимира Крупчака. Прежде всего он ориентирован на попечительскую деятельность в детских и образовательных учреждениях, поддержке социальных проектов и объектов социального значения. Также среди направлений работы фонда – поддержка благоустройства общественных территорий и мест культурно-массового пребывания граждан, организация волонтерской деятельности.

Филиалу Новодвинского индустриального техникума теперь не страшны морозы. Комфортные для жизни и учебного процесса температуры создал новый котел, на покупку и монтаж которого фонд выделил средства. К слову, Группа компаний «Титан» и АЦБК дружат с учреждением уже долгие годы. Холдинг не только помогает укреплять материально-техническую базу техникума, но и принимает ребят на практику, стажировку, а лучшим студентам выплачивает стипендии.

Один из приоритетов Благотворительного фонда Владимира Крупчака – поддержка детей из социально незащищенных слоев населения. Так, в конце 2021 года фонд помог 56 сиротам из Новодвинска.

Нередко дети, оставшиеся без попечения родителей, вступая во взрослую жизнь, вынуждены выплачивать долги за жилищно-коммунальные услуги, образовавшиеся в результате бездействия нерадивых родственников. В большинстве случаев молодым людям приходится своими силами справляться с огромной задолженностью.

Благотворительный фонд подключился к решению острой социальной проблемы и принял решение погасить за детей-сирот долги по квартплате и коммунальным услугам на общую сумму 10,5 млн рублей. Это стало для них настоящим новогодним подарком.

В числе тех, кому была адресована помощь фонда, – воспитанники Новодвинского детского дома. АЦБК также поддерживает это учреждение на протяжении многих лет. Предприятие ежегодно выделяет средства на пополнение книжного фонда библиотеки, приобретение нового спортивного инвентаря и другие нужды. Сейчас это «знамя» подхватил Благотворительный фонд Владимира Крупчака.



Охрана природы



Экология бизнеса

Экологическая политика является одним из приоритетов развития Архангельского ЦБК на протяжении минувших десятилетий и на долгосрочную перспективу.

Так, в 2020 году АЦБК вложил в природоохранные мероприятия, основанные на принципах наилучших доступных технологий, 1,1 млрд рублей. А суммарно за 10 лет, с 2011 по 2020 год, на экологические решения было направлено около 15 млрд рублей. Значительно сократились забор воды из реки Северная Двина, объемы сброса загрязняющих веществ в водоем и выбросов в атмосферный воздух.

Особая гордость АЦБК – новая выпарная станция. Помимо бизнес-составляющей, она дает большой экологический эффект. Сбор и сжигание дурнопахнущих газов – ключевой аспект, который не устраивал жителей Новодвинска. В целом реализация инвестиционного проекта «Реконструкция производства картона»

позволила принципиально улучшить экологическую составляющую работы комбината.

В феврале 2021 года Минпромторгом России была одобрена программа повышения экологической эффективности АО «Архангельский ЦБК», состоящая из более чем 20 мероприятий природоохранного назначения. Как подчеркивает Владимир Крупчак, программа разработана для повышения экологичности производств АЦБК, достижения уровня воздействия на окружающую среду, соответствующего наилучшим доступным технологиям по всем установленным технологическим показателям. В целом затраты на финансирование программы составляют 18,2 млрд рублей. Конкретно в 2022 году АЦБК инвестирует в ее выполнение 5,8 млрд рублей.

Основной статусный проект АЦБК среди мероприятий программы – газификация комбината. Ее планируется завершить в 2025 году. Этот проект стал одним из ключевых

среди всех мероприятий газификации объектов экономики Архангельской области.

К 2023 году АЦБК планирует завершить работы, направленные на снижение выбросов в атмосферу серосодержащих соединений, доставляющих наибольшее беспокойство жителям ближайших населенных пунктов.

Примечательно, что в 2021 году АЦБК был исключен из списка экологических «горячих точек» Баренцева региона и получил официальный международный статус «зеленой точки».

За последние 25 лет комбинат почти полностью перестроен. И речь не просто о внедрении каких-то отдельных технологий, а об изменении всей технологической цепочки. Нововведения можно перечислять долго. Главное то, что по всем экологическим показателям АЦБК вплотную приблизился к лучшим целлюлозно-бумажным комбинатам Европы.

6 Власть и общество

Взгляд

Горькое послевкусие сладкой рекламы

Вы любите шоколад? Лично вы? Впрочем, неважно: рекламодателя это не интересует. Если вы не перестали смотреть телевизор совсем, рекламные блоки все равно видите. А в них – достаточно часто – шоколад. Один из наиболее рекламируемых – шоколад торговой марки «Россия». Поэтому все, за исключением немногочисленных телевизионно-целомудренных граждан, доподлинно знают, что «Россия – щедрая душа».



Кирилл ФЕЛЬДМАН
эксперт «БК»

Про шоколад-то, собственно, и говорить долго нечего: дело вкуса, не более того. Одни любят сладкий, другие – молочный, третьи – горький. Одни проявляют патриотизм и покупают только отечественную продукцию, другие, напротив, склонны выбирать лучшие зарубежные марки. Последние, правда, доступны далеко не всем. Люксовые марки производят в Бельгии, Швейцарии, Франции, Италии, США... Они стоят так дорого, что большинство наших сограждан не по карману. Гурманы любят вспоминать, что настоящий шоколад родом из Южной Америки, где майя и ацтеки, смешав молотые какао-бобы с водой и добавив туда жгучий перец, пили холодным получившийся горьковатый напиток. А уж твердым и преимущественно сладким шоколад стал в Европе и гораздо позже. Есть и те, кто его не употребляет вовсе – по состоянию здоровья, например. В конце концов, не в шоколаде счастье: это отнюдь не предмет первой необходимости.

Для познания щедрости русской души реклама шоко-

лада – тоже не самый главный источник. Тут вообще никакие источники не нужны, потому что слова «великодушие», «радушие», «душевность» имеют один корень, и все они в ходу у нас, каждое из них справедливо. Потому что пословиц и поговорок о щедрости и взаимопомощи в русском языке великое множество: «поможем всем миром», «с миру по нитке – голому рубаха»...

В столице Поморья в 1841 году на частные пожертвования был открыт Александровский детский приют на Троицком проспекте – он даже дал название улице: нынешняя Вологодская долгое время называлась Приютской. С 1848-го известен Константиновский приют в Соломбале, в 1853-м была построена Никольская богадельня, в 1894-м – Кузнецовская, в 1911-м – Андреевская. За каждым, пользуясь суконным новоязом, «учреждением социальной защиты» – имена купцов и даже крестьян, иногда – целые династии: Куйкины, Беляевские, Булычевы, Костогоровы, Амосовы. Как пишет архангельский историк Елена Ко-

лебакина, в начале XX века по числу благотворительных обществ и учреждений Архангельск занимал одно из первых мест в России, а в годы Первой мировой войны их число только возросло.

В советский период ни о какой благотворительности и речи, разумеется, не было: социалистическое государство само заботилось о своих гражданах. Но если гоголевского попечителя богоугодных заведений бесположил запах «капусты по всем коридорам» вместо предписанного габерсупа, то у Ильфа и Петрова во 2-м доме Старсобеса кислая капуста – уже роскошь по сравнению с пригоревшей кашей на масле то ли машинном, то ли якобы сливочном. А за официальным фасадом люди продолжали помогать друг другу: соседи и сослуживцы скидывались на рождение детей и похороны родителей, находили возможность приютить погорельцев или поделиться с ними хотя бы нехитрой домашней утварью.

В новой России публичная благотворительность возродилась, зачастую – в новых форматах. Пятый канал каждую неделю проводит День добрых дел – сбор средств на лечение конкретного больного ребенка. Другие телеканалы включают в рекламные блоки или новостные программы рассказы о детях, которым требуется помощь, – вместе с реквизитами для ее оказания. Деньги собирают в социальных сетях и на ресурсе Change.org: детям, онкобольным, приютам для животных, на судебную защиту для обвиняемых по самым разным статьям... Ма-

рафон «Круг благотворителей», который в канун Нового года вот уже несколько лет подряд проводит архангельский Центр «Гарант» под руководством Марины Михайловой, в условиях пандемии тоже ушел в онлайн.

Помочь просто: нужна только щедрая душа, которая позволяет выкроить из личного бюджета хотя бы небольшую сумму на благое дело. Как объясняют специалисты из благотворительных фондов, в каждом сборе есть несколько крупных пожертвований, составляющих обычно 20-30% от всей суммы, а остальные – буквально «с миру по нитке»: несколько сотен, иногда – тысяча-другая.

На нужды обездоленных в нашей области Марине Михайловой каждый год удается собирать сотни тысяч рублей. Во всероссийском масштабе и масштаб проблем другой. Как правило, речь идет о детях, которым требуются операции за рубежом: наша медицина такого уровня не достигла. Иногда речь идет о безумно дорогих лекарствах. Например, детям со страшным диагнозом «спинальная мышечная атрофия (СМА)» требуется ввести всего одну дозу препарата, и они вырастут практически здоровыми. Но сделать это надо до того, как малышу исполнится два года. В России препарат не производят, а стоит эта «инъекция жизни» по нынешнему курсу больше 150 миллионов рублей!

В конце прошлого года зарплата в России чуть-чуть не дотягивала до 55 тысяч. Эта цифра – пресловутая «средняя по больнице», в реальности большинство

сограждан живет на гораздо меньшие деньги. И, тем не менее, как сообщил в январе один из телевизионных каналов, для маленькой девочки с диагнозом СМА люди со всей страны собрали необходимую сумму. Какая тут еще сладкая реклама нужна... Впрочем, собранные людьми с весьма скромными доходами деньги на спасение одного ребенка – это про щедрость души россиян, а вот со щедростью России дело обстоит сложнее.

В прошлом году, 5 января, президент страны издал указ о создании фонда «Круг добра» для поддержки детей с тяжелыми заболеваниями. На год нынешний фонду из государственного бюджета выделено 80 млрд рублей. Буквально на днях глава правительства подписал постановление, позволяющее фонду закупать лекарства сразу же после их регистрации в России. Все хорошо? А 80 миллиардов – это много или мало?

По официальной статистике, в нашей стране диагноз «спинальная мышечная атрофия» ставится в среднем двумстам ребятишкам в год. Значит, для их спасения ежегодно требуется 30 миллиардов – сумма фантастическая в соотношении с нашими зарплатами. И это почти половина бюджетного финансирования фонда «Круг добра» на 2022 год. А ведь есть еще десятки других детских болезней, требующих дорогостоящего лечения. На национальную оборону в федеральном бюджете 2022-го запланировано 3,5 триллиона рублей. Двести детских жизней и счастье родителей не стоят и одного процента от этой суммы. Наши экономи-

ческие власти гордятся профицитным бюджетом – доходы превышают расходы на 1,3 триллиона рублей. Это в сорок раз больше, чем нужно семьям, в которые пришла страшная болезнь.

Во времена нашей студенческой молодости нездоровой популярностью пользовалась мрачная шутка: советские микросхемы – самые большие в мире. Традиция сохраняется: в зарубежных клиниках могут делать операции детям, которые в нашей стране обречены. Делать лекарства от СМА научились не мы. Тысячи онкологических больных вместо современных препаратов, используемых в развитых странах, получают отечественные аналоги в рамках импортозамещения. О том, что разница не только в торговом наименовании, как нас пытается убедить официальная пропаганда, но и в эффективности, и в тяжести побочных действий, говорят не только больные, но и многие врачи. Зато, как пелось в одной песенке времен застоя, «мы делаем ракеты, перекрываем Енисей, а также в области балета мы впереди планеты всей...» Горьковат наш шоколад, как напиток древних ацтеков. И горечь эту не перебить никакой сладкой рекламой.

Гордиться тем, что наши ракеты – лучше, надежнее и смертоноснее всех натовских, вместе взятых? Или стыдиться того, что нашим детям приходится закупать за рубежом лекарства за безумные деньги, собранные гражданами со щедрыми душами? Каждый выбирает для себя. В конце концов, одно не мешает другому.

Или все-таки мешает?

Инициатива

■ Снегоходный автопробег между Поморьем и Карелией собираются возглавить губернаторы

Губернатор Архангельской области Александр Цыбульский объявил о начале подготовки к заезду на снегоходах по дорогам Поморья и Республики Карелия в поддержку международного проекта «Северная ось – Баренц Линк». Экстремальное мероприятие запланировано на март 2022 года.

Цель международного проекта – создание транспортного коридора, который в перспективе свяжет Россию, Финляндию, Швецию и Норвегию. Сейчас определены два отрезка «Северной оси»: от границы с Финляндией (Вартиус) до федеральной трассы «Кола» и от Архангельска до Онеги. Напомним, что масштабная реконструкция дороги на территории нашего региона уже началась. Во время недавней рабочей поездки на ремонтируемый участок трассы Александр Цыбульский и поделился идеей о проведении такого автопробега

«При этом отрезок будущей трассы «Северная ось – Баренц Линк», проходя-

щий от карельского поселка Валдай до нашей Онеги, пока не проложен и проходит по бездорожью. Но зимой «ударить» по этому бездорожью можно на снегоходах», – написал в соцсетях глава Поморья.

Участники заезда, который возглавят Александр Цыбульский и глава Республики Карелия Артур ПАРФЕНЧИКОВ, на снегоходах пройдут по 200-километровому маршруту – в будущем он должен обеспечить быстрое и удобное транспортное сообщение между регионами. Сейчас внутренних дорог, напрямую соединяющих Валдай и Онегу, фактически нет. Преодолеть этот отрезок пути можно или зи-



Фото из архива редакции

мой (по снегу), или на вездеходах в теплое время года.

Поэтому реализация проекта «Северная ось – Баренц Линк» имеет приоритетное значение не только для международного сотрудничества, но и для повышения качества жизни россиян из северных регионов, роста туристической

привлекательности Русского Севера.

Планируется, что в заезде также примут участие представители «Архангельскавтодора», Минтранса РФ, популярные блогеры и экстремалы, соощаещ пресс-служба Правительства Архангельской области.

CLASSIFIED

Продвигайте свои товары и услуги, используя возможности раздела строчных объявлений CLASSIFIED.

Стоимость разовой публикации стандартного объявления (до 10 слов) – 200 рублей (каждое дополнительное слово +10 руб. Максимум – 50 слов). Выделение текста полужирным шрифтом – дополнительная оплата + 50%. Написание текста заглавными буквами не допускается. Для рубрики ТОРГИ количество слов в одном объявлении не ограничено, выделения в тексте полужирным шрифтом – бесплатно.

Объявления в рубрику CLASSIFIED можно отправить на эл. почту редакции 29rbk@mail.ru. Тел. (8182) 20-44-02, 65-25-40 по рабочим дням с 10.00 до 18.00.

ТОРГИ

■ **Организатор торгов – Конкурсный управляющий ООО ПСК «Высота»** (ОГРН 1132932002829; ИНН 2902077189, КПП 290201001; адрес: Архангельская обл. г. Северодвинск, ул. Комсомольская, д. 8а, оф. 1; решением Арбитражного суда Арх.обл. от 29.09.2020 А05-1909/2020 открыто конкурсное производство) Кирилл Валентина Николаевна (ИНН 290128506435, СНИЛС 12362299751, почтовый адрес: 163001, г. Архангельск, а/я 9), член Союза «УРСО АУ» (ОГРН1026604954947, ИНН6670019784, адрес: 620014, г. Екатеринбург, ул. Вайнера, д. 13, лит. Е), **сообщает о результатах торгов** по продаже права требования должника: **лот 1. Право требования к ООО «СНИП». Победитель торгов Черевань Сергей Николаевич;** заинтересованность отсутствует; цена предложения 131 000 руб.

НЕДВИЖИМОСТЬ

■ **Продается 3-комнатная квартира**, «сталинка», на набережной Северной Двины, 98. Площадь 68/47/7 кв. м. Квартира продается собственником, без агентской комиссии. Цена 5,8 млн руб. Все комнаты раздельные, с/у раздельный, балкон, стеклопакеты, высота потолков 3 м. В 2019 г. сделан капитальный ремонт крыши, ремонт фасадов, замена систем водоснабжения и водоотведения. Есть возможность перепланировки, установки настоящего камина. Отличный вид на Северную Двину, хорошие соседи. В шаговой доступности Кирха, торговые центры, гимназия № 6. Требуется косметический ремонт. Тел. +7-911-674-7011.

Ситуация: Уничтоженные огнём храмы остаются в реестре объектов культурного наследия

В декабре прошлого года в газете «Архангельск» среди официальных документов была опубликована серия сообщений от инспекции по охране объектов культурного наследия Архангельской области. Это различные распоряжения «об установлении объектов охраны», которые, пусть и формально, общественности предлагалось обсудить. Обсудить, конечно, можно, хотя один из этих памятников деревянного зодчества федерального значения – комплекс церквей в Онежском районе – сгорел дотла. Больше двадцати лет назад.



Фото из архива Любови Шаповаловой.

СПРАВКА «БК»

Храмовый ансамбль в деревне Верховье. Архангельская область, Онежский район

Последний классический ансамбль-«тройник» (шатровая церковь, кубоватая церковь и колокольня), сохранявшийся в Онежском районе Русского Севера. Сгорел дотла в августе 1997 года. Тихвинская церковь и колокольня были незадолго до этого отреставрированы. По основной версии, причиной пожара стало неосторожное обращение с огнем. Во Входоиерусалимской церкви кто-то бросил на пол окурок. Огонь быстро перекинулся на остальные строения. Из-за удаленности пожарной части, отсутствия телефонной связи, сухой и теплой погоды на момент приезда пожарных от красивейшего деревянного ансамбля остались лишь обгоревшие фрагменты.

На охране сгоревших церквей

Дарья ЕМЕЛЬЯНОВА **БК**
журналист

Этот номер газеты с постановлениями инспекции принесла наш внештатный автор – инженер-реставратор, кандидат технических наук **Любовь ШАПОВАЛОВА**. Ее возмущение можно понять.

«Отдельным документом пояснено, что «предметом охраны» являются две деревянные церкви, Входоиерусалимская и Тихвинская, и колокольня в Онежском районе. Этот храмовый ансамбль Верхнемудьюжского прихода мне хорошо знаком. Да, выдающиеся памятники деревянного зодчества Русского Севера. Кстати, возведены они совсем не в XVII веке, как указано в постановлении, а во второй половине XVIII в. Но этот «комплекс деревянных церквей» утрачен в августе 1997 года. Сгорел от неосторожного обращения с огнем местных жителей. Больше здесь обсуждать нечего... При этом чиновники еще только собираются фиксировать «предмет охраны»! Чего там «устанавливать» и «вносить», если в наличии много лет – лишь заросшая травой огромная поляна? Возникает вопрос: а в инспекции вообще знают, что они охраняют?» – поделилась своими впечатлениями **Любовь Геннадьевна**, автор многочисленных научных работ и десятка книг по истории деревянного зодчества, обехавшая всю Архангельскую область.

Но что-то же должно быть причиной для публикации такого рода постановлений? Возможно, в деревне Верховье на месте сгоревших церквей планируются какие-то работы?

ОБЕТНЫЙ КРЕСТ И ЧАСТНЫЙ МУЗЕЙ

«Погодите, я удивлен уже тому, что слышу такой вопрос, – остановил меня **главный редактор газеты «Онега» Виктор КУЗНЕЦОВ**. – Я был в Верховье в 2017 году. Церкви сгорели, и ничего там давно уже нет. Единственное напоминание – копия ансамбля, хранящаяся в частном музее. Его создала **предприниматель, фермер Ольга Максимовна ЗАЙЦЕВА**, много сделавшая для Верховья, тех мест. Под музей оборудован поморский деревянный дом. Кроме макета, там собраны различные старинные предметы быта. У нас в Онежском районе сохранились памятники деревянного зодчества – в Нименьге, Ворзогорах. Там в 2020 году работали участники проекта «Общее дело». Вызывает уважение желание спасти от



Фото предоставлено Виктором Кузнецовым.

полного разрушения то, что еще можно. А помощь требуется срочно, временной лаг маленький...»

Как рассказала **Ольга Зайцева**, долгое время жившая в Архангельске, работавшая на телевидении, деревня Верховье – и ее родина, и родина предков. Однажды, узнав, что деревня числится в перспективе вымирающей, она вернулась, чтобы сделать все, что по силам, для сохранения активной жизни в Верховье. Была создана молочная ферма, **Ольга Максимовна** участвовала в строительстве клуба, дорог.

«Это длинная и сложная история, лучше приезжайте к нам. Если говорить конкретно о церквях, сейчас на их месте стоит обетный крест. Дальше, к сожалению, дело не движется. Макет для музея много лет назад по чертежам и фотографиям, с соблюдением всех пропорций мне сделал мастер-самоучка. Он очень категорично просил, чтобы я никогда и никому не сообщала его имя. Церкви маленькие, высотой сантиметров 50-70. Макет можно посмотреть в специально оформленной комнате музея, на большом столе с покрытием из зеленого материала», – рассказала **Ольга Зайцева**.

ВОЗМОЖНОСТЬ ДЛЯ ПЕРЕЕЗДА

Ольга Максимовна очень переживает за сохранность музея, особенно зимой, когда в Верхо-

1,5 млн рублей», – поясняет **Ольга Зайцева**.

Ольга Максимовна – индивидуальный предприниматель и подробно изучала возможности участия в конкурсах Фонда Потанина, Президентского фонда культурных инициатив. Но в обоих вариантах есть условие: фонды не имеют права предоставлять средства на строительство, капитальный ремонт недвижимости.

«Если мы не решим вопрос с переездом буквально в течение года, боюсь за сохранность музея. Экспонат у нас вполне достаточно, и очень жаль, если все это будет потеряно. Этот объект стоит того, чтобы оставить его потомкам», – уверена **Ольга Зайцева**.

«ДАЖЕ В СЛУЧАЕ ФИЗИЧЕСКОЙ УТРАТЫ...»

Конечно, мы обратились за комментариями по поводу опубликованных постановлений о сгоревших церквях и в инспекцию по охране объектов культурного наследия Архангельской области. С решения и.о. руководителя инспекции **Натальи НЕКРАСОВОЙ** нам ответила **эксперт отдела государственного надзора и правового обеспечения Мария КУТАКОВА**.

«Даже в случае полной физической утраты объекта культурного наследия он не перестает быть таковым, и, соответственно, у инспекции остается обязанность по утверждению предмета его охраны. Это требования Федерального закона №73 «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации». Как указано в опубликованном постановлении, учитывается возможность возникновения необходимости и желания восстановить данный ОКН. Проект постановления проходит общественное обсуждение. Информация об этом размещается на сайте инспекции, региональном портале проектов НПА (норматив-

но-правовых актов) Архангельской области и в газете «Архангельск», – пояснила **Мария Кутакова**.

«Комплекс деревянных церквей» в Онежском районе действительно по-прежнему значится в реестре объектов культурного наследия Минкультуры РФ. Такова трудно постижимая логика чиновников.

К слову, в Верховье осталась часовня Смоленской иконы Божьей Матери, около 1875 года постройки. Она была возведена в стороне, но как дополнение к классическому храмовому ансамблю-«тройнику». Поддерживающими работами в часовне занималось другое волонтерское движение – благотворительный фонд «Спасение деревянных церквей Русского Севера «Вереница». Волонтеры редко рассказывают о себе публично, и не только потому, что таковы их принципы.

Государственные органы, в чьи функции входит охрана объектов культурного наследия России, крайне избирательно занимаются решением этих задач, зато активно инициируют судебные процессы и наложение штрафов, если исходя из прямого следования Федерального закону №73 или с их точки зрения что-то делается не так. Хотя и волонтеры порой совершают непоправимые ошибки...

А памятники деревянного зодчества, деревянной городской архитектуры горят... В Архангельске за последние два-три года крупные пожары произошли в «Доме Ф. А. Брагина», «Доме Е. Ф. Вальневой», «Доме П. Гринфельда». Готовя этот материал, я обращалась к архивной информации о драматических событиях, произошедших в 1997 году в Верховье и имевших федеральный резонанс. Особенно запомнилось название одной из статей: «Сорок пять деревянных храмов, потерянных Россией в огне». И речь в ней идет о сравнительно небольшом периоде – с 1985-го по 2018 годы.



Фото Алексея Линниченко

Пожар в доме П. Гринфельда произошел в ночь на 12 мая 2019 года, от памятника архитектуры остались лишь обгоревшие стены.

Тренды: Предприятия региона создают инновационные продукты



Полезная еда для северян

Губернатор Архангельской области Александр ЦЫБУЛЬСКИЙ посетил два знаковых предприятия региона: АО «Молоко» (входит в Агрохолдинг Белозорие) и НП «Архангельскхлеб». Оба производства имеют большую социальную значимость и оба участвуют в проектах по созданию инновационных продуктов, рекомендуемых жителям Севера.

Так, в настоящее время Агрохолдинг Белозорие совместно с Северным государственным медицинским университетом работает над новыми продуктами, содержащими витамины, микроэлементы и бактерии, особенно полезные для людей, проживающих в Арктической зоне. Синергия науки и производства выходит на новый уровень.

Александр Цыбульский поручил министерству экономического развития, промышленности и науки Архангельской области поддержать проект по производству инновационной молочной продукции, в том числе в рамках работы созданного в регионе научно-образовательного центра мирового уровня «Российская Арктика: новые материалы, технологии и методы исследования».

«Это классический проект для научно-образовательного центра. Важно оперативно получить результаты клинических исследований, доказывающие положительный эффект при употреблении таких продуктов. Кроме того, для предприятия это возмож-



Как рассказала исполнительный директор АО «Молоко» Галина Ситникова, внедрение технологий бережливого производства позволяет не только повышать качество продукции, но и сдерживать рост цен на такой социально важный продукт, как молоко.

ность продвижения и сбыта продукции, а для области – рост производственных мощностей и новые рабочие места», – подчеркнул Александр Цыбульский.

В дальнейшем, по словам главы региона, можно будет оценить возможность поставки полезных молочных продуктов местного производства в учреждения социальной сферы, на предприятия с вредными условиями труда. Положительный опыт есть у соседнего региона: Вологодская область успешно работает в этом направлении через национальную систему мониторинга Роскачество, дающую право на получение «Знака качества» и поставку продукции в социальные учреждения.

Этот же вопрос стал основным и при посещении губернатором ЗАО «Народное предприятие «Архангельск-

хлеб». Напомним, что акционерами предприятия являются исключительно его сотрудники. В частности, здесь речь шла о возможности организовать в регионе поставки биодобавленного хлеба в социальные учреждения.

На предприятии в ноябре прошлого года запустили производство хлеба с добавлением водорослей и биодода. Как утверждают технологи, он не только вкусный, но и полезный, особенно для северян: ведь именно тем, кто проживает в Арктической зоне, важно дополнительно получать с питанием различные микроэлементы, и в числе ключевых – йод.

Предприятия региона уже давно используют разработки на основе беломорской ламинарии в косметологии, из сушеных водорослей изготавливают биодобавки и различные блюда. Теперь налажено и промышленное производство хлеба с использованием полезных даров Белого моря.

«Сейчас предприятию совместно с министерством АПК и торговли региона необходимо подготовить обоснование полезных свойств продуктов, предлагаемых, в том числе, для питания детей, а также логистику их поставок в учреждения», – отметил глава региона.

Кроме того, Александр Цыбульский предложил рассмотреть возможность использования на упаковке продукции предприятия бренда «Сделано в Архангельской области», разработка которого подходит к завершению.

Виктор ОРЕФЬЕВ



ДОМ КНИГИ

Читать можно!

г. Архангельск, пл. Ленина, 3; тел. (8182) 65-38-79
Наша группа ВК: vk.com/dom_knigi
ООО «АВФ-книга». Реклама.

Читальный зал

«Золотая» книжная полка Нatalьи Мчедлидзе

Мы продолжаем наполнять виртуальную «золотую полку» любимыми книгами героев рубрики. Сегодня в гостях у «БК» – директор по маркетингу ООО «Норд-Коммерц», бизнес-консультант **Нatalья МЧЕДЛИДЗЕ**:



– Со школьных лет меня интересовала историческая литература. Один из авторов, к которым обращалась в те годы, – Морис Дрюон, запомнились его романы «Железный король» и «Лилия и лев». Конечно, были прочитаны и перечитаны практически все произведения Александра Дюма. В старших классах возник интерес к Теодору Драйзеру, наиболее выдающимся считаю его роман «Финансист». Позже привлекли внимание книги из серии «Жизнь замечательных людей», в свою библиотеку удалось их собрать более ста.

Интерес к истории сохраняется до сих пор. Очень люблю читать Эдварда Радзинского, одна из запомнившихся книг – «Цари. Романовы. История династии». Некоторое время назад с удовольствием прочитала книгу Юрия Слёзкина «Дом правительства. Сага о русской революции».

В минуты отдыха переключаюсь на женские романы. В числе любимых – несколько бестселлеров американской писательницы Даниэлы Стил, которые часто перечитываю, они успокаивают душу и наполняют ее некоторым романтизмом, в частности роман «Чарлз-стрит, 44». Если хочется остроты, беру в руки детективы Сидни Шелдона.

Одно из ведущих мест на моей «золотой полке» занимает бизнес-литература. Среди недавно прочитанных – работы Сидни Альварес «Как создать продукт, который купят. Метод Lean Customer Development» и Нира Эяля и Райана Хувера «На крючке. Как создавать продукты, формирующие привычки».

Хочу немного рассказать о выходящей из печати книге «Бизнес за пределами столицы. Работа над ошибками», которую мы написали совместно с Владимиром Боханом. Имея многолетний опыт работы в бизнес-консалтинге и проанализировав проблемы, с которыми сталкиваются наши предприниматели при создании и развитии своего бизнеса, мы пришли к выводу, что большинство из них совершают одни и те же ошибки: они просто не умеют перестраиваться под запросы потребителя. Книга – результат желания передать свой опыт тем, кто хочет что-то изменить в бизнесе, готов меняться сам, а также тем, кто только готовится стартовать. Все инструменты, которыми мы поделились с читателями, отработаны на практике. Еще одна цель книги – создание некоего бизнес-сообщества, где мы будем не конкурировать, а сотрудничать и поддерживать друг друга, развивая край, в котором живем. Надеюсь, что наша книга займет достойное место на «золотой полке» начинающего предпринимателя.

Депутатский портфель

Архангельская городская Дума информирует

Председатель Архангельской городской Думы Валентина СЫРОВА подписала постановление о созыве 35-й сессии Архангельской городской Думы 27-го созыва. Она пройдет 9-10 февраля 2022 года.

Основные вопросы повестки дня – информация о деятельности УМВД РФ и оперативной обстановке по итогам 2021 года; внесение изменений в городской бюджет; информация о содержании и уборке дорог, в том числе дворов, внутриквартальных проездов и тротуаров в Архангельске.

Сессия начнет свою работу 9 февраля в 10:00. Место проведения: г. Архангельск, пр. Троицкий, д. 60, зал заседаний городской Думы.

БИЗНЕС-КЛАСС
Архангельск

Газета зарегистрирована 22 декабря 1999 года. Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ 29-00302 от 07.10.2011 выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Архангельской области и Ненецкому автономному округу.

Учредитель и издатель – **ООО «ИМИДЖ-ПРЕСС»**.
Шеф-редактор **Алексей Липницкий**.
Главный редактор **Д. А. ЕМЕЛЬЯНОВА**.
Директор по рекламе: **Илья Леонюк**.
Верстка и дизайн рекламы: **Андрей Овчинников**.

Адрес редакции и издателя:
163001, г. Архангельск, пр. Сов. Космонавтов, 169 – 83.
Телефоны редакции и рекламной службы:
(8182) 20-44-02, 65-25-40, факс (8182) 20-44-02.
E-mail: **bclass@mail.ru** (редакция),
29rbk@mail.ru (отдел рекламы).

№ 3 (1057), 31 января 2022 года
Подписано в печать 28.01.2022, по графику в 17:00, фактически в 17:00.
Отпечатано в **ООО «Типография «Правда Севера»**.
(163002, г. Архангельск, пр. Новгородский, 32).
Заказ 2019. Тираж номера 10 000.

Материалы номера и архив доступны на сайте: <https://bclass.ru>
(аудитория в 2021 году – 524 649 уникальных посетителей).

Цена в розницу и по подписке свободная.
Подписка в редакции и во всех отделениях связи Архангельской области, подписной индекс – **83745**.
Отдел доставки: **+7 900 912-66-22**. Ограничение по возрасту **16+**.